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El documento debe iniciar con el ABSTRACT (en inglés), de aproximadamente 250 palabras, no deberá incluir abreviaturas no descritas, citas, referencias bibliográficas, gráficas ni figuras; donde se destaque obligatoriamente y en este orden: 

RESUMEN: El objetivo fue evaluar los efectos del biocontrol In vitro de Trichoderma spp. y Bacillus spp. contra Fusarium oxysporum y su efecto in vivo en plantas de Solanum lycopersicum. El efecto antagónico in vitro de microcápsulas de Trichoderma spp. y Bacillus spp. contra F. oxysporum, se evaluó mediante la inhibición y clasificación de antagonismo, en la parte in vivo se midieron variables de crecimiento en planta y fruto. Trichoderma asperellum presentó una inhibición de 84.7% y la clase 1 y Bacillus spp., obtuvieron una inhibición de 83.7% con una clasificación positiva. El análisis de correspondencia canónica del fruto, el tratamiento T1 indica que las variables que resaltan el efecto del tratamiento son la firmeza del fruto y los grados Brix. El análisis de correspondencia canónica de la planta, la altura presenta una diferencia significativa (P<0,05), destacando B. subtilis, Bacillus liquefasciens, T. harzianum y T. asperellum þ Bacillus amiloliquefasciens, con 1,05 y 1,1m respecto al testigo de 74 cm, también destacó el número de frutos totales en el tratamiento T. harzianum con un promedio de 22,6 frutos y el peso de la raíz en B. subtilis con 37,12 g. Las cepas de Trichoderma spp. y Bacillus spp. inhibieron con éxito a F. oxysporum también indujeron el crecimiento en la planta de tomate.
Palabras clave: Bacillus spp., inductores de crecimiento, Trichoderma, tomate, Control biológico
ABSTRACT: The objective was to evaluate the effects of In vitro biocontrol of Trichoderma spp. and Bacillus spp. against Fusarium oxysporum and its in vivo effect on Solanum lycopersicum plants. The antagonistic effect in vitro of microcapsules of Trichoderma spp. and Bacillus spp. against F. oxysporum, was evaluated by inhibition and antagonism classification, in the in vivo part growth variables in plant and fruit were measured. Trichoderma asperellum showed inhibition of 84.7% and class 1 and Bacillus spp., obtained an inhibition of 83.7% with a positive classification. The canonical correspondence analysis of the fruit, the T1 treatment indicates that the variables that highlight the effect of the treatment are the firmness of the fruit and the Brix. The canonical correspondence analysis of the plant, the height presents a significant difference (P<0.05), highlighting B. subtilis, Bacillus liquefasciens, T. harzianum and T. asperellum þ Bacillus amiloliquefasciens, with 1.05 and 1.1m compared to the control of 74 cm, also highlighted the number of total fruits in the T. harzianum treatment with an average of 22.6 fruits and root weight in B. subtilis with 37.12 g. Strains of Trichoderma spp. and Bacillus spp. successfully inhibited F. oxysporum also induced growth in the tomato plant. 
Keywords: Bacillus spp., growth inducers, Trichoderma, tomato, Biological control
Palabras clave: Se deberá incluir una lista de 3 a 5 palabras clave en inglés y español, que permitan identificar el ámbito temático que aborda el artículo.

Como usar esta plantilla

La plantilla detalla las secciones que se deben de utilizar en el artículo. Tenga en cuenta que cada sección tiene un estilo correspondiente, que se puede encontrar en el menú "Estilos" de Word. Las secciones que no son obligatorias se enumeran como tales. Los títulos de sección dados son para artículos. Los artículos de revisión y otros tipos de artículos tienen una estructura más flexible. Para cualquier consulta, comuníquese con la oficina editorial de la revista a remic-fic@uat.edu.mx.
Extensión y formato: Los artículos deberán estar escritos en procesador de textos, con una extensión máxima de 20 cuartillas, tamaño carta, Arial de 12 puntos, interlineado sencillo, sin espacio entre párrafos. Las páginas deberán estar foliadas desde la primera hasta la última en el margen superior derecho. La extensión total incluye abordaje textual, literatura citada, cuadros, figuras, imágenes y todo material adicional. Debe evitarse el uso de sangría al inicio de los párrafos. Las secciones principales del artículo deberán escribirse en mayúsculas, negritas y alineadas a la izquierda. Los subtítulos de las secciones se escribirán con mayúsculas sólo la primera letra, negritas y alineadas a la izquierda

INTRODUCCIÓN

En esta sección, se deberá de asentar con claridad el estado actual del conocimiento  sobre el tema investigado, su justificación e importancia. Deberá de mencionar brevemente los objetivos del trabajo. En lo posible, se recomienda mantener un tema comprensible para el lector fuera de del campo de investigación particular. La extensión de esta sección no deberá de exceder o ser mayor a dos cuartillas.

METODOLOGÌA
En esta sección, se especificará cómo se llevó a cabo la investigación, incluyendo el tipo de investigación, diseño experimental (cuando se traten de investigaciones experimentales), aparatos y equipos científicos, substancias y materiales empleados, métodos, técnicas, procedimientos, así como el análisis estadístico de los datos obtenidos (incluyendo descripción del diseño experimental, la prueba de comparación de medias y el programa estadístico empleados). Es importante mencionar que la metodología debe describirse con detalles suficientes para permitir que otros puedan replicar y desarrollar los resultados publicados. Tenga en cuenta que la publicación de su artículo implica que debe poner a disposición de los lectores todos los materiales, datos, códigos informáticos y protocolos asociados con la publicación. 

Los estudios de intervención que involucran animales o humanos y otros estudios que requieren aprobación ética deben incluir la autoridad que proporcionó la aprobación y el código de aprobación ética correspondiente.

Ejemplos de cómo poner los títulos de segundo orden:
Localización del área de estudio (Constantes climáticas, topografía, suelo, vegetación, etc.).
          xxxxxxxxxxxx

          Materiales y equipo (infraestructura, material vegetal o animal, laboratorio, etc.) 
          Xxxxxxxxxxx
Metodología (Descripción del método usado, manejo del material experimental) Xxxxxxxxxx
Diseño experimental 
Xxxxxxxxxxx
Variables a medir (Descripción) 
Xxxxxxxxxx
Análisis estadístico

Xxxxxxxxxxx
RESULTADOS Y DISCUSIÓN

Cuadros: Deben ser claros, simples y concisos. Se ubicarán inmediatamente después del primer párrafo en el que se mencionen o al inicio de la siguiente cuartilla. Los cuadros deben numerarse progresivamente, indicando después de la referencia numérica el título de este (Cuadro 1. Título), y se colocarán en la parte superior. Al pie del cuadro se incluirán las aclaraciones a las que se hace mención mediante un índice en el texto incluido en el cuadro. Se recomienda que los cuadros y ecuaciones se preparen con el editor de tablas y ecuaciones del procesador de textos. En la versión en español, evitar usar la palabra “Tabla” en lugar de “Cuadro”. Los cuadros deberán contener toda información necesaria para explicarse por sí solos, si se les extrae del artículo. 
Figuras: Corresponden a dibujos, gráficas, diagramas y fotografías. Deben ser claros, simples y concisos. Se ubicarán inmediatamente después del primer párrafo en el que se mencionen o al inicio de la siguiente cuartilla. Las figuras deben numerarse progresivamente, indicando después de la referencia numérica el título del mismo (Figura 1. Título), y se colocarán en la parte inferior. Las fotografías deben ser de preferencia a colores y con una resolución de 300 dpi en formato JPEG, TIFF O RAW. Las gráficas o diagramas serán en formato de vectores (CDR, EPS, AI, WMF o XLS). Las figuras deberán contener toda información necesaria para explicarse por sí solas, si se les extrae del artículo.

Interacción de rendimiento con variedad

Xxxxxx
CONCLUSIONES

Son la generalización de los resultados obtenidos; deben ser puntuales, claras y concisas, y no deben llevar discusión, haciendo hincapié en los aspectos nuevos e importantes de los resultados obtenidos y que establezcan los parámetros finales de lo observado en el estudio.
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DECLARAR SIN CONFLICTOS DE INTERES

          Es importante esta declaración dentro de artículo, con el fin de prevenir problemas    

          posteriores entre autores o empresas.

         ORCID DE LOS AUTORES

         Se debe poner en orden de aparición en la autoría del artículo
Uso de siglas y acrónimos: Para el uso de acrónimos y siglas en el texto, la primera   vez que se mencionen, se recomienda escribir el nombre completo al que corresponde y enseguida colocar la sigla entre paréntesis. Ejemplo: Petróleos Mexicanos (Pemex); después sólo Pemex.

Nombres científicos. Al igual que en el caso anterior, la primera vez que se mencione una especie, se recomienda escribir el nombre común seguido del nombre científico y la abreviatura o inicial del clasificador, entre paréntesis. Ejemplo: tomate (Solanum lycopersicum L.); después sólo tomate. En todo caso, se deberán apegar a las normas actuales de clasificación taxonómica de especies. 

.

Unidades. Las unidades de pesos y medidas usadas serán las aceptadas en el Sistema Internacional.

Citas bibliográficas: Deberán insertarse en el texto abriendo un paréntesis con el apellido del autor, el año de la publicación y la página, todo separado por comas. Ejemplo (Zheng et al., 2017). El autor puede introducir dos distintos tipos de citas:

Citas directas de menos de 40 palabras: Cuando se transcriben textualmente menos de 40 palabras, la cita se coloca entre comillas y al final se añade entre paréntesis el autor, el año y la página. Ejemplo:

Alineado al Plan Nacional de Desarrollo 2013-2018 (DOF, 2013), el Programa Sectorial de Desarrollo Agropecuario, Pesquero y Alimentario 2013-2018 establece “Construir un nuevo rostro del campo sustentado en un sector agroalimentario productivo, competitivo, rentable, sustentable y justo que garantice la seguridad alimentaria del país” (DOF, 2013).

Citas indirectas o paráfrasis: Cuando se interpretan o se comentan ideas que son tomadas de otro texto, o bien cuando se expresa el mismo contenido pero con diferente estructura sintáctica. En este caso se debe indicar el apellido del autor y el año de la referencia de donde se toman las ideas. Ejemplo:

REFERENCIAS 

Las referencias deben numerarse por orden de aparición en el texto (incluidas las citas en tablas y leyendas) y enumerarse individualmente al final del manuscrito (no alfabético). Incluir el identificador de objeto digital (DOI) para todas las referencias donde esté disponible. 

Las citas y referencias en los materiales complementarios están permitidas siempre y cuando aparezcan en la lista de referencias.
Es importante considerar los siguientes puntos:

1) Todas las referencias bibliográficas citadas en el artículo deben aparecer completas y ordenadas. 
2) Las referencias se presentarán en el idioma en el que se publicó el manuscrito citado
3) La Bibliografía se escribirá con sangría francesa, a renglón seguido, con un punto al final de la cita y con un espacio doble entre cita y cita. 
4) Los títulos de los manuscritos citados deben escribirse con mayúscula solo en la primera letra y en los nombres propios e) Los apellidos de los autores deben escribirse con mayúsculas en la primera letra y las iniciales de los nombres con mayúscula. 
5) La bibliografía deberá ser actualizada y de preferencia en su mayoría con no más de 10 años de antigüedad. 
6) El nombre del sitio donde se publicó la referencia debe escribirse completo y sin abreviaturas. 
7) Si se tiene información de una tesis y los resultados han sido publicados como artículo, deberá citarse el artículo. 
8) Si hay más de una referencia con el mismo autor, primero se colocan las referencias cuyo autor fue único y luego las citas en que fue el primer autor. 9) Si hay más de una referencia con el mismo primer autor, se revisaran los coautores y se ordenarán alfabéticamente por el primer coautor diferente. 
10) Si hay más de una referencia con el mismo coautor y todos los coautores son los mismos, se ordenará cronológicamente en forma ascendente y si son del mismo año entonces se colocará una letra (a, b, c) a un lado del año para indicar el orden en que se citó en el artículo.

Se escribirán de acuerdo a las Normas APA (https://normas-apa.org/referencias/citar-revista/), con sangría francesa, y en orden alfabético. Siempre que sea posible, se proporcionan direcciones URL/DOI para las referencias. Además, se debe dejar sangría entre la primera línea y lo demás texto. Estos son sólo tres ejemplos; para mayor claridad favor de consultar la página inmediatamente arriba citada:
Sentíes-Herrera, H.E., Trejo-Téllez, L.I., Volke-Haller, V.H., Cadena-Íñiguez, J., Sánchez-García, P., & Gómez-Merino, F.C. (2018). Iodine, silicon, and vanadium differentially affect growth, flowering, and quality components of stalks in sugarcane. Sugar Tech 20: 518-533. doi: 10.1007/s12355-017-0572-0
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